
© Ipsos 2024 | Media Release: Canada and the US

JANUARY 16 | 2025

FOUR IN TEN (43%) CANADIANS AGE 18-34 WOULD 
VOTE TO BE AMERICAN IF CITIZENSHIP AND 
CONVERSION OF ASSETS TO USD GUARANTEED

T W O  I N  T E N  C A N A D I A N S  W O U L D  V O T E  F O R  TH E I R  P R O V I N C E  
T O  B E  A M E R I C A N  I F  Q C ,  A B  B E C A ME  I ND E P E N D E NT

80%

I would never vote for Canada to become 
part of the United States.

78%

Donald Trump’s comments about Canada becoming the 
US’s 51st state have strengthened my Canadian pride 

and my belief that Canada must maintain its 
independence from the US. 

30%

If the United States offered all Canadians full US 
Citizenship and a full conversion of the Canadian 

dollar and all personal financial assets into US 
dollars, I would vote for Canada to become 

part of the United States.

22%

If Quebec or Alberta chose to be independent from 
Canada through a referendum, I would vote for my 

province to become a part of the United States.

A strong majority of Canadians agree that Canada should remain independent in spite of Donald 
Trump’s comments about Canada becoming the US’s 51st state, though three in ten (30%) would 
consider annexation if offered US citizenship and conversion of Canadian financial assets to US 
dollars.  More Canadians think Trump's comments pose a serious risk to Canada’s independence (48%) 
than think that his comments shouldn’t be treated as serious (43%).

Around two in ten  (22%) would vote for their own province to become part of the US if Alberta or 
Quebec became independent states.

For some, the disintegration of Canada as a unified nation is inevitable: one in five (20%) feel it is only 
a matter of time before Canada and the US merge  (80% disagree), and just over one-quarter (27%) 
believe Quebec, Alberta, or both will separate from the rest of Canada within the next ten years. 

43%
agree Trump’s comments 
about Canada becoming the 
US’s 51st state shouldn’t be 
treated as serious.

agree Trump’s comments make them think 
that Canada’s future as an independent 
country is in serious jeopardy.48%
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I would never vote for Canada to become 
part of the United States.

Donald Trump’s comments about Canada becoming 
the US’s 51st state have strengthened my Canadian 
pride and my belief that Canada must maintain its 

independence from the US.

Donald Trump’s comments about Canada 
becoming the US’s 51st state make me think that 
Canada’s future as an independent country is in 

serious jeopardy.

It is only a matter a time before the US and Canada 
merge as a single, unified country.

Quebec, Alberta, or both will separate from the rest 
of Canada within the next ten years.

If the United States offered all Canadians full US 
Citizenship and a full conversion of the Canadian 

dollar and all personal financial assets into US 
dollars, I would vote for Canada to become 

a part of the United States.

Y O U N G E R  C A N A D I A N S  MO R E  L I K E L Y  TO  
T H I N K  C A N A D I A N  I N D E P E N D E C E  A T R I S K

In light of Trump’s comments about Canada becoming the 51st US state, older Canadians express 
greater Canadian patriotism and agreement that they would never vote to merge the two countries. 
Younger Canadians are more likely to see a real risk to Canada’s independence, to see the merging of 
the two countries as inevitable, and to be willing to vote toward becoming American if Canadians were 
offered full US citizenship and conversion of financial assets into US dollars. Younger Canadians are 
also more likely to see Alberta and Quebec’s separation from the rest of Canada as a foregone 
conclusion.
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About This Study

AB O U T TH E  ST U DY

AB O U T I P SO S

These are some of the findings of an Ipsos poll conducted between January 9 and 13, 2025, on behalf of 
Global News. For this survey, a sample of 1,000 Canadians aged 18+ was interviewed online. Quotas and 
weighting were employed to ensure that the sample’s composition reflects that of the Canadian 
population according to census parameters. The precision of Ipsos online polls is measured using a 
credibility interval. In this case, the poll is accurate to within ± 3.8 percentage points, 19 times out of 20, 
had all Canadians aged 18+ been polled. The credibility interval will be wider among subsets of the 
population. All sample surveys and polls may be subject to other sources of error, including, but not 
limited to coverage error, and measurement error.

For more information on this news release, please contact:

Darrell Bricker, PhD
CEO, Ipsos Global Public Affairs
+1 416 324 2001
Darrell.Bricker@ipsos.com

Ipsos is the world’s third largest market research company, present in 90 markets and employing more 
than 18,000 people.

Our passionately curious research professionals, analysts and scientists have built unique multi- 
specialist capabilities that provide true understanding and powerful insights into the actions, opinions 
and motivations of citizens, consumers, patients, customers or employees. We serve more than 5000 
clients across the world with 75 business solutions.

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris since July 1st, 1999. The company is part 
of the SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement Service (SRD).
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